预处理对医疗器械的灭菌效果有何影响

□ 烫捣泵

在经过手术后,大部分的医疗器械都会存在部分污染物,如果这些污染物不能被有效地去除或完全灭菌,那么不仅器械的使用寿命可能会受到影响,而且还会导致感染等健康问题的发生。为了保证医疗器械在临床应用时的安全性与有效性,必须对其表面附着的各种污染物进行彻底清洁和灭菌处理。至于预处理,我们可以参照国家的相关标准和规定,尤其是针对医院消毒供应中心的清洁、消毒和灭菌技术操作规范。在相关规范中明确表示,对于一些需要长时间放置的医疗设备,如呼吸机、监护仪、输液器、静脉输液架、血液净化装置以及各种治疗用的护理用具、器材等,必须先除去表面污渍和水分。而去除这些污渍和水分的过程就叫预处理。

一、为什么要进行预处理?

(一)降低传播源感染几率

为了最大程度降低传播源转移的风险, 对医疗器械的初步准备是非常关键的;这些设备使用之后,其表面可能被诸如血液、脂肪、粘液液和蛋白质这类有机物所覆盖,而这 些物质的内部可能含有许多的病原微生物。如果采纳不恰当的处理方法,可能会引发感染现象。通过实施适合的预处理步骤,能够减少感染风险,并且有效提升清洁和消毒的效能。再者,医疗相关人员必须对已使用的手术工具,如手术刀,进行深人且充分的加工处理,以免细菌容易渗透到组织中,从而导致感染。器械投入运营后,最佳的清洗时间推荐为15分钟至1小时这一时段。

(二)避免医疗器械生锈

采纳适当的预处理手段,可以有效地抵御医疗设备的腐蚀与锈迹,从而延长它们的使用寿命。科学实验研究指出,对金属的表面进行化学处理有助于在较短的时间里达到优秀的防腐性能。金属工具寿命缩短的主要原因是它们内部存在的血液和其他种类的污染分子含有大量有潜力导致氧化腐蚀的离子;除此之外,金属与空气的接触使得氧气含量下降,也成为了导致工具锈蚀的原因之一。选用了不适当的预处理手法不仅可能导致设备受到腐蚀的危害,而且还有可能加速设备氧

化腐蚀的速度,进一步缩短其使用寿命。 (三)医疗预外理方法

手术或其他必要步骤完成后,所有的医疗设备都需要经受恰当的预处理程序,确保它们可以安全转移到消毒供应中心以进行彻底的清洁和消毒工作。"无菌物品回收方法"这种技术能有效地处理经常使用的医疗用品和敷料。这种方法是通过使用特制的手术台和其他相关设备来实现的。使用这种操作手段极为直观,只需要简单地将如一次性刀片、缝合针、注射器的针头这些尖锐物体放置于专用的锐利盒内。就可以进行相关灭菌清洁工作之

二、预处理对医疗器械的灭菌效果有何 影响?

预处理可以有效增强医疗器械的灭菌效果,促使灭菌过程变得更加顺利和完整。医疗设备在使用过程中存在着由微生物引起的污染风险。所以,在准备医疗设备的整个操作阶段,预处理环节显得尤为关键。在进入相关工作之后,所有医疗器械都必须经历严谨的前

期处理流程,以达到预定的安全与医疗需求标准。对于那些经过一段时间使用的医疗器械,建议应当及时进行设备的更替,以便成为新的使用设备。若不进行彻底清洁,那么细菌可能会在较大范围内扩散,进而造成严重的污染。只有恰当地选择消毒途径并对消毒环境进行恰当的调整,我们才能保障消毒后的器械达到最优的无微生物状态。

结语

随着我国现代医学领域的不断发展,医疗器械在保障患者的生命安全和健康方面的作用也变得越来越重要。因此,确保医疗设备的安全性和有效性是目前医疗机构所面对的关键挑战。为了保证其能够正常运行并发挥应有作用,必须重视对医疗器械进行管理与维护。预处理的方法在现代医疗环境中尤为重要,既可以有效提升医疗器械重复使用率,又在一定程度上避免污染源的传播,因此,在进行相关医疗活动之后,一定要注重医疗器械预处理这项内容。

(作者单位:广西桂林医学院第二附属医院)

中医治疗阴道炎的方法与注意事项

□ 黄翠菊

中医认为阴道炎是妇科常见疾病之一,是由于湿热、湿寒、湿毒等邪气入侵人体,导致体内气血不畅、湿气过重,从而引发炎症。中医治疗阴道炎注重整体观念,根据患者的体质、症状等因素,采用辨证施治的方法,以达到消除病菌、提高患者体质、预防复发等目的。

一、病因分析

中医认为阴道炎的发生主要与湿热、湿寒、湿毒等邪气入侵人体有关。湿热邪气入侵人体有关。湿热邪气入侵人体,导致体内湿气过重、气血不畅,从而引发阴道炎。此外,女性体质虚弱、免疫力低下等因素也会导致阴道炎的发生。因此,中医治疗阴道炎需要针对病因,采取相应的治疗方法。

二、中医治疗

1.清热解毒:中医认为阴道炎的主要病机是湿热邪气入侵,因此清热解毒是治疗阴道炎的重要方法。常用的中药有金银花、蒲公英、紫花地丁等,可内服或外洗,以清除体内的湿热病邪。

2. 祛湿散寒:中医认为寒湿也是阴道 炎的病因之一,因此祛湿散寒也是治疗阴 道炎的方法之一。可以使用一些温阳化湿 的药物,如艾叶、桂枝、茯苓等,以驱散体内 的寒湿。

3.调整体质:中医认为体质虚弱是阴道炎发生的重要因素之一,因此调整体质也是治疗阴道炎的重要手段。可以通过中药调理、饮食调理、运动锻炼等方法来提高患者的体质,从而

预防阴道炎的发生和复发。

4.运动锻炼:中医认为,运动锻炼可以 提高人体免疫力,增强体质,从而预防疾病 的发生。阴道炎患者可以通过适当的运动 锻炼,如散步、慢跑、瑜伽等,来提高身体抵 抗力,促进病情的康复。

三、注意事项

1.注意个人卫生:保持外阴清洁,勤换 内裤,避免使用刺激性的洗液或肥皂水清

2.避免过度劳累:阴道炎患者应避免过度劳累,保持良好的作息时间,保证充足的睡眠。

3.饮食调理:饮食应清淡易消化,避免食用辛辣刺激性食物,如辣椒、生姜等。

4.遵循医嘱:在医生的指导下进行治疗和护理,定期复查,了解病情康复情况。

总之,中医治疗阴道炎注重整体观念,根据患者的体质、症状等因素,采用不同的治疗方法。同时,患者在日常生活中也需要注意个人卫生、饮食调理、避免过度劳累等方面,以促进病情的康复。若病情较重或体质特殊,应在医生指导下进行药物治疗,以免延误病情。

最后需要指出的是,任何治疗都需要在 医生指导下进行,患者不应自行使用药物或 偏方治疗阴道炎。同时,保持良好的心态也是 治疗过程中的重要因素之一,患者应积极面 对疾病,树立战胜疾病的信心。

(作者单位:四川省成都市青白江区中医 医院)

春季护牙的方法及注意事项

□李尹

随着春天的到来,万物复苏,我们的口腔健康也需要得到更多的关注和呵护。春季是口腔疾病的高发期,因此,掌握一些春季护牙的小知识,对于保持牙齿健康至关重要。下面,就让我们一起学习如何在这个季节里,让牙齿"如沐春风"般健康亮丽。

一、春季护牙的重要性

春季气温逐渐回暖,细菌繁殖速度加快,口腔内的环境也更容易滋生细菌,导致口腔疾病的发生。同时,春季人们往往更容易感到口干舌燥,这也会影响口腔健康。因此,在春季加强口腔护理,预防口腔疾病的发生,显得尤为重要。

二、春季护牙的方法

1.正确刷牙:刷牙是保持口腔清洁的基

本方法。建议每天早晚刷牙两次,每次刷牙时间不少于两分钟。刷牙时,要选择软毛牙刷,采用巴氏刷牙法,即牙刷与牙齿呈 45 度角,轻轻刷洗牙齿表面和牙缝。同时,要定期更换牙刷,一般建议每三个月更换一次。

2.使用牙线:牙线可以有效清除牙缝中的食物残渣和细菌,是预防口腔疾病的重要工具。建议每天至少使用一次牙线,特别是在晚餐后。

3.定期洗牙:洗牙是清除牙菌斑和牙结石的有效方法,有助于预防口腔疾病的发生。 建议每年至少洗牙一次,如果口腔状况较差,可以适当增加洗牙次数。

4.注意饮食:春季饮食要清淡,多吃蔬菜

水果,少吃油腻和刺激性食物。同时,要尽量避免吃过硬、过冷、过热的食物,以免对牙齿造成损伤。

5.多喝水:春季天气干燥,容易导致口干 舌燥。多喝水有助于保持口腔湿润,预防口腔 疾病的发生。建议每天至少喝八杯水,如果感 觉口干舌燥,可以适当增加饮水量。

6.定期口腔检查:定期口腔检查是预防口腔疾病的重要手段。建议每年至少进行一次口腔检查,及时发现并治疗口腔问题。

三、春季护牙的注意事项

1.避免过度使用漱口水:虽然漱口水可以清新口气,但过度使用会破坏口腔内的菌群平衡,反而容易引起口腔问题。因此,建议

每天使用漱口水不超过两次。

2.不要频繁使用牙签:牙签虽然可以清除 牙缝中的食物残渣,但频繁使用会损伤牙龈和 牙齿。如果需要使用牙签,建议选择木质或塑料 的细软牙签,并尽量避免过度用力。

3.戒烟限酒:吸烟和饮酒都会对口腔健康造成不良影响。吸烟会导致牙齿变黄、变黑,甚至引起口腔癌;饮酒则容易导致口腔黏膜受损,引发口腔炎症。因此,建议戒烟限酒,保护口腔健康。

总之,春季是口腔疾病的高发期,我们要加强口腔护理,掌握正确的护牙方法,让牙齿在这个季节里"如沐春风"般健康亮丽!

(作者单位:河北省沧州市献县中医医院)

穴位按摩的原理与方法

□ 熊晓龙

腰椎间盘突出是一种常见的腰部疾病,由于腰椎间盘退行性改变,在外力作用下纤维环破裂,髓核突出刺激或压迫神经根引起的。腰突患者常常会出现腰酸背痛,腿疼脚麻等症状,给生活和工作带来很大的不便。穴位按摩是一种传统的中医治疗方法,通过刺激穴位可以调节气血、舒筋活络,从而达到缓解疼痛、改善症状的效果。

一、穴位按摩的作用原理

穴位按摩通过刺激穴位,可以调节人体 气血、舒筋活络,从而达到缓解疼痛、改善症 状的效果。具体来说,穴位按摩的作用机制包 括以下几个方面:

1.调节气血:中医认为,人体健康与气血 关系密切。通过按摩穴位,可以调节气血运 行,使气血畅通,达到缓解疼痛、改善症状的效果

2.舒筋活络:按摩可以促进经络畅通,使 筋骨关节得到充分的放松,肌肉得到充分的 舒展,从而达到舒筋活络的效果。

3.缓解肌肉紧张:长期处于紧张状态下的肌肉容易产生疲劳和疼痛,通过按摩可以缓解肌肉紧张,减轻肌肉疼痛和僵硬。

二、常用穴位及其按摩方法

1.肾俞穴:位于腰部,第二腰椎棘突下旁开1.5寸处,是肾脏的背俞穴,具有补肾益精、强壮腰膝的作用。按摩时可以用双手拇指按压该穴位,适当用力按摩,以感到酸

7宜。 2.命门穴:位于腰部,与肚脐相对,是督 脉上的重要穴位,具有补肾壮阳、强壮腰膝的 作用。按摩时可以用中指或拇指按压该穴位, 适当用力按摩,以感到酸胀、舒适为度。

3.委中穴:位于膝关节后方,腘窝横纹中点处,具有舒筋活络、祛风散寒的作用。按摩时可以用拇指或中指按压该穴位,适当用力旋转按压,以感到酸胀为宜。

4.承山穴:位于小腿后面,足跟上提时 腓肠肌出现褶皱处,是治疗腰背疼痛的重 要穴位之一。按摩时可以用拇指或中指指 腹垂直按压该穴位,适当用力按摩,以感到 酸胀为宜。

三、注意事项

1. 穴位按摩只能作为一种辅助治疗方 法,不能完全替代其他治疗方法。 2.患者在按摩前应咨询医生,了解自己的身体状况和禁忌症。

3.孕妇、严重心脏病患者及皮肤过敏患者

慎用穴位按摩。 4. 在进行穴位按摩时应注意保暖和休息, 避免受凉和过度劳累。

5.患者在按摩后应多喝水,以促进体内代谢产物的排出。

总之,穴位按摩是一种简单易行的方法,对于缓解腰突症状具有较好的效果。在按摩过程中,应根据患者的具体情况选择合适的穴位和手法,以促进患者康复。同时,患者应保持良好的生活习惯和姿势,加强锻炼,以预防和改善腰椎间盘突出症状。

(作者单位:四川省广安市广安区人民医院)